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Wijziging van de omzetbelasting 

VERSLAG VAN HET MONDELING OVERLEG 
TEVENS EINDVERSLAG 

Nr. 6 

Na de vaststelling van het voorlopig verslag ontving de 
vaste commissie voor Financiën nog adressen aangaande dit 
wetsontwerp van het produktschap voor aardappelen, de 
werkgroep belangenbehartiging creatieve kunstenaars, het be-
drijfschap voor het maatkledingsbedrijf, de vereniging van 
nederlandse fabrikanten van kinder- en dieetvoedingsmiddelen, 
de koninklijke nederlandse maatschappij ter bevordering der 
pharmacie, het gemeenschappelijk overleg van ziekenfonds-
organisaties, het hoofdbedrijfschap detailhandel en de bestrij-
dingsmiddelenfederatie nederland. De commissie is ook deze 
adressanten erkentelijk voor hun bijdrage tot haar mening-
vorming. 

Na kennisneming van de memorie van antwoord, bleek in 
de commissie behoefte te bestaan aan het voeren van mondeling 
overleg. Dit kon plaatsvinden op maandag 16 november. Be-
halve de Minister en de Staatssecretaris waren erbij aanwezig 
de heren Burger (directie studiedienst), Tuk, van Lawick 
(directoraat fiscale zaken), Millenaar en Gorren (wetgeving 
verbruiksbelastingen) alsmede de heer Morée, directeur prijzen 
en mededinging op het departement van Economische Zaken. 
De commissie heeft de eer als volgt over dit overleg te rap-
porteren. Zij heeft hierbij steeds in de linkerkolom weer-
gegeven de vragen en opmerking naar voren gebracht uit haar 
midden en in de rechterkolom de antwoorden van de zijde van 
de bewindslieden. 

1. Hoe concretiseren de bewindslieden hun gedachten over 
de afwenteling der verhoging (memorie van antwoord, blz. 2, 
rechterkolom), o.a. via loonindexering? 

2. Kunnen de bewindslieden nog nadere mededelingen doen 
over prijscontrole en prijsvoorlichting (memorie van antwoord, 
blz. 1 en 2)? In hoeverre zijn de afrondingen nu verwerkt in 
het voorziene stijgingspercentage van de kosten van levens-
onderhoud (verder in dit verslag te noemen: k.v.1.)? 

Zal ook bij de uitvoering van de calculatiebeschikking de 
in de memorie van antwoord (blz. 2, links) toegezegde soepel-
heid worden betoond wat betreft de omprijzing rond de jaar-
wisseling? 

3. Is er geen aanleiding de bedragen van artikel 25 (kleine 
ondernemersregeling) aan te passen, hetzij vanwege de tariefs-
verhoging (memorie van antwoord, blz. 6, rechtsonder), dan 
wel ook vanwege de kostenstijgingen (memorie van antwoord, 
blz. 7, linksboven)? 

Het gaat er bij inwerkingtreding van de verhoging om, dat 
zij geen inflatoire werking krijgt. Derhalve moet zij koopkracht 
ontnemen die niet via loonsverhoging min of meer weer terug-
gegeven wordt aan (een groep van) de consumenten. De 
Regering heeft overigens, zoals bekend, aan de S.E.R. advies 
gevraagd over de problematiek van het verband tussen ver-
bruiksbelastingen en indexclausules in c.a.o.'s. 

Vanwege de Minister van Economische Zaken worden ad-
vertenties en televisie-spots voorbereid om optimale voorlichting 
te geven. Voor de voorlichting is overigens geen extra man-
kracht nodig. Verwacht wordt niet dat afronding een belangrijk 
effect zal hebben. De recente prijsbeschikking is hierop speciaal 
gericht. In het genoemde stijgingspercentage is niet speciaal 
met afrondingen rekening gehouden. Deze zullen eventueel tot 
uitdrukking komen in het overig inkomen. 

Bij de invoering van de nieuwe omzetbelasting in 1969 is 
gebleken dat het voor het bedrijfsleven zeer bezwaarlijk is de 
omprijzing geheel op één dag te laten plaatvinden. Juist van-
wege die ervaring is met de controledienst afgesproken, dat 
zelfs waar de formele strekking van de beschikking dit niet 
toelaat, de omprijzing reeds mag beginnen kort na kerstmis. 
Dit betekent uiteraard dat zij dan ook voor een ander deel pas 
na de jaarwisseling wordt uitgevoerd. 

De tariefsverhoging heeft slechts een geringe invloed op de 
vaste bedragen, zulks door een complex van tegengestelde fac-
toren, zoals de verhoging van 12 naar 14 van het normale 
tarief, de handhaving van het verlaagde tarief en de uitbreiding 
van het verlaagde tarief (koekjeslijst). 
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con-4. Bestaat er geen gevaar voor verstoring van de » 
currentieverhoudingen tussen enerzijds de gesubsidieerde en 
bovendien van o.b. vrijgestelde dierentuinen en anderzijds de 
particuliere? 

Aanpassing uit hoofde van kostenstijging, geldontwaarding, 
komt nu niet aan de orde omdat het hier in de eerste plaats 
technisch-administratieve grenzen betreft. Bovendien zijn de 
vastgestelde bedragen nog „jong". 

Ter illustratie van de invloed van de voorgestelde omzet-
belastingmaatregelen op de vaste bedragen van de kleine onder-
nemersregeling diene het navolgende overzicht. De cijfers zijn 
ontleend aan de voorbeelden welke omtrent de betekenis van 
artikel 25 zijn gegeven in de memorie van toelichting op het 
ontwerp van wet op de omzetbelasting 1968 (zitting 1967-
1968 - 9324, nr. 3, blz. 24). 
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1. kruideniersbedrij f 148 500 133 300 1 337 
370 000 333 333 3 344 

2. melkwinkelbedrijf 200 000 187 500 1 280 
500 000 468 750 3 200 

3. groentewinkelbedrijf 200 000 200 000 1 200 
500 000 500 000 3 000 

4. slagersbedrij f 190 000 193 550 1 178 
475 000 483 875 2 845 

5. loodgietersbedrijf 25 000 21429 1400 
62 500 53 572 3 500 

6. schildersbedrijf 16 500 14 286 1 386 
41 500 35 715 3 486 

7. kappersbedrijf 12 500 10714 1 400 
31 250 26 785 3 500 

5. Bestaat niet eveneens een gevaar van verstoring van de 
concurrentieverhouding tussen zelfstandige particuliere muziek-
leraren enerzijds en muziekscholen anderzijds? 

Uit de laatste kolom blijkt dat de invloed van de omzetbe-
lastingmaatregelen op de in artikel 25 genoemde bedragen van 
resp. 1200 en 3000 varieert van negatief (slagers) tot i positief 
(loodgieters en kappers). 

Bij deze berekeningen is geen rekening gehouden met het 
koekjespakket. Zo zal bijv. door dat pakket het melkwinkel-
bedrijf een veel grotere omzet aan 4 pct.-goederen krijgen 
dan de in de berekening aangenomen 60 pet. De invloed zal 
daar derhalve van positief in negatief omslaan. 

De omzetbelasting heeft voor meerdere prestaties in het 
sociaal-culturele vlak een vrijstelling toegekend bij niet-com-
merciële exploitatie. Voorzover bekend voldoen slechts twee 
dierentuinen, te weten Artis en Blijdorp, aan het criterium van 
de vrijstelling. In hoever daardoor een verstoring van con-
currentie-verhoudingen optreedt, is niet bekend. Slechts in-
dien zou worden aangetoond dat van ernstige verstoring van 
concurrentieverhoudingen sprake is, zou de toepassing van de 
vrijstelling in het geding komen. Dit zou dan kunnen leiden 
ofwel tot een opheffing van de vrijstelling waar zij wordt ge-
geven ofwel tot een toekenning ervan ook aan commercieel 
opgezette dierentuinen. 

Een overwegend bezwaar verbonden aan deze laatste maat-
regel vormt de dan moeilijk wordende afgrenzing met andere 
recreatieve voorzieningen, zoals bepaalde natuurgebieden en 
recreatieparken die ook commercieel geëxploiteerd worden. 
Overigens is het voordeel van de vrijgestelde dierentuinen niet 
gelijk aan het gehele bedrag van de omzetbelasting over de 
entreegelden. Zij kunnen immers niet de voordruk rustende op 
hun uitgaven - geschat op 5 pet. van de entreegelden — in 
aftrek brengen. 

De vrijstelling betreft onderwijs. Voor zover dat is geregeld 
in de onderwijswetten zijn er geen moeilijkheden. Voor het 
overige onderwijs is het moeilijk een scherpe afbakening te 
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Wat bedoelt de memorie van antwoord (blz. 6, links, onder 
het midden) met „de verschillende groepen van de bevolking 
die beide categorieën van ondernemers bereiken"? Is hier wel 
een duidelijke maatschappelijke grens aanwezig? 

Is de suggestie wel juist dat het onderwijs op scholen altijd 
klassikaal zou zijn en dat bij particulieren altijd individueel? 
Vergeet de bewindsman niet bovendien dat er ook vele leer-
lingen muziekscholen bezoeken, niet ter opleiding voor een 
vak of beroep, maar ter verhoging van hun algemene ontwikke-
ling en vaardigheden? 

Is de Staatssecretaris bereid ook de moeilijkheden van de 
dansscholen in zijn overwegingen te betrekken? 

6. Is het wel juist de verschillende belasting te handhaven 
op enerzijds gerede maaltijden, anderzijds andere voedingsmid-
delen? Ontstaat er in het bijzonder wat betreft maaltijdsoepen 
geen concurrentieverstoring? Geeft ook de opmerking in de 
Tariefnota (10 994, nr. 2, blz. 7, rechterkolom, einde para-
graaf 4.1.1), dat Nederland internationaal gezien een wat een-
zame plaats inneemt wat dit betreft, geen indicatie voor een 
wijziging? 

Treft de indeling bij het normale tarief niet juist werkende 
vrouwen en vrijgezellen? 

Dient - ook los van het bovenstaande - het verlaagde tarief 
niet van toepassing te zijn op de aardappelprodukten? 

7. Hoe beoordelen de bewindslieden de mogelijkheid en 
wenselijkheid van maatregelen ten behoeve van de horeca-
sector (memorie van antwoord, blz. 4, rechts)? Hoe zien zij -
even abstraherende van de budgettaire gevolgen - de admini-
stratieve complicaties en de b.t.w. - technische bezwaren, ver-
bonden aan de rangschikking van de maaltijden onder het ver-
laagde tarief met gelijktijdige opheffing van de aftrekbaarheid 
voor bedrijven van de door hen in de horeca betaalde b.t.w.? 

Bestaan niet reeds nu dezelfde complicaties vanwege de split-
sing in logies en ontbijt enerzijds en andere diensten ander-
zijds? Zou de opheffing van de aftrekbaarheid niet juist een 
zekere hier en daar levende wrevel wegnemen bij particulieren 
voor wie die mogelijkheid uiteraard nooit bestaat? Zijn deze 
problemen met het bedrijfsleven besproken? 

vinden. Indien muzieklessen worden gegeven ter opleiding voor 
een vak of beroep, delen zij in de vrijstelling, ook als die lessen 
worden gegeven door een zelfstandige muziekleraar. Deze 
moeten dat echter aantonen. Aan de belastingdienst is ter 
zake een soepel standpunt voorgeschreven. 

Leiden de muzieklessen niet op voor een vak of een beroep, 
dan geldt de vrijstelling slechts als er geen winst wordt be-
oogd of gemaakt. Dit criterium wordt op meerdere plaatsen ge-
hanteerd in de omzetbelasting als het gaat om prestaties in het 
sociaal-culturele vlak. Het is moeilijk een beter criterium te 
vinden. 

De bedoelde passage uit de memorie van antwoord slaat op 
die muzieklessen welke worden gegeven anders dan voor een 
vak of een beroep. Er is mee bedoeld aan te duiden dat er 
bezien vanuit het karakter van de bestedingen toch wel een 
zeker verschil bestaat tussen het volgen van muzieklessen op 
een muziekschool, alwaar voor brede lagen van de bevolking 
mogelijkheden worden geboden tot een in klassikaal verband 
bevorderen van de algemene ontwikkeling, en het volgen van 
privélessen bij een muziekleraar. 

Het is niet uitgesloten dat de tegenstelling klassikaal onder-
richt-privélessen niet altijd opgaat. Hiernaar zal een nader 
onderzoek worden ingesteld. 

Op dit gebied is van moeilijkheden niet gebleken. Ook hier-
naar zal een onderzoek worden ingesteld. 

De enkele bevordering van een - het zij toegegeven - ver-
betering in de systematiek is onvoldoende argument om de 
overbrenging naar het verlaagde tarief te rechtvaardigen. Be-
langrijke invloed op de k.v.1. gaat hier niet van uit. De budget-
taire consequenties (3 min.) kunnen niet los gezien worden van 
de dan veel moeilijker te verdedigen handhaving bij het nor-
male tarief van aardappelprodukten (11,5 min.), kinder- en 
dieetvoeding (0,5 min.), salades en ragouts (0,5 min.) en 
dergelijke. 

Het uitzonderlijke van de gerede maaltijden is, dat de fase 
van voorbereiding niet of nauwelijks in de keuken maar geheel 
of grotendeels in de fabriek doorlopen wordt. Het motief voor 
de snelle beschikbaarheid voor de consument kan moeilijk aan-
leiding geven om tot tariefsverlaging te besluiten. 

De bovenstaande antwoorden zijn deels ook hier van toe-
passing. Sommige aardappelprodukten, zoals b.v. chips, heb-
ben een vrij duidelijk luxe karakter, zodat niet direct noodzaak 
bestaat tot plaatsing bij het verlaagde tarief. Bovendien is hier 
zeker geen sprake van een bedrijfstak die in nood verkeert. 

Hoewel er in deze bedrijfstak duidelijk moeilijkheden be-
staan, is de situatie toch niet zo alarmerend als bij voorbeeld 
kort na de oorlog in de sigarenindustrie, waarvan de produkten 
toen geheel vrijgesteld werden van omzetbelasting. In de recente 
periode nam het aantal overnachtingen aanzienlijk toe en voor 
de toekomst wordt een verdere groei verwacht. De terugslag 
in de horeca in 1969 kan ook niet of niet geheel toegeschreven 
worden aan de nieuwe omzetbelasting. De bedrijven ging tezelf-
dertijd over van exclusief-prijzen naar inclusief-prijzen, hetgeen 
een tijd lang een negatief effect op het publiek had. 

Voor logies en ontbijt kon indertijd een goede forfaitaire 
regeling worden ontworpen, omdat hier een duidelijke statis-
tische relatie bestond. Iets dergelijks is niet het geval voor spij-
zen en dranken. Wel zou de beëindiging van de aftrekbaar-
heid juist een vereenvoudiging betekenen. Deze mogelijkheden 
zijn niet met het bedrijfsleven besproken omdat de Regering 
niet het plan heeft hiertoe strekkende voorstellen te doen. 
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Blijkens de memorie van antwoord brengt de beëindiging 
van de vooraftrek van dranken een bate van 15 min. en die 
van maaltijden een extra bate van ongeveer 5 min? Hoe is de 
geringe omvang van dit laatste bedrag te verklaren? Is overi-
gens in beide schattingen een mindere opbrengst verdisconteerd 
van vennootschaps- en inkomstenbelasting? 

8. Hoe voltrekt zich in de praktijk bij de diensten van 
boekhoud- en belastingadviesbureaus aan landbouwers (memo-
rie van antwoord blz. 6, links), de splitsing tussen diensten in 
de sfeer van de onderneming en die in de privé-sfeer? 

9. Valt er een budgettaire prioriteit aan te geven wat be-
treft de overbrenging naar het verlaagde tarief van de ver-
schillende groepen van goederen, opgesomd in het staatje op 
blz. 4 van de memorie van antwoord, linkerkolom? 

Is het wel juist de argumentatie te baseren op een k.v.1.-
effect dat in een bedrijfstak als de (banket)bakkerij met zoveel 
verschillende assortimenten en prijsbepalende factoren, toch 
waarschijnlijk niet of nauwelijks bereikt wordt? Zal deze kost-
bare maatregel niet veeleer tot een zekere margeverruiming 
leiden? Dient bijvoorbeeld de tariefsverlaging voor gerede 
maaltijden die bovendien slechts een fractie van de kosten mee-
brengt, niet veel grotere prioriteit te krijgen? 

Hoe is het te verklaren dat de schatkist geacht wordt 74 
min. te derven, terwijl de dienovereenkomstige schatting vorig 
jaar nog op een veel lager bedrag uitkwam? 

In de memorie van antwoord is bij de berekening van de 
meeropbrengst uit beëindiging van de vooraftrek bij dranken 
uitgegaan van het tarief van 14 pet. Wat betreft die van maal-
tijden is de plaatsing in het verlaagde tarief reeds veronder-
steld. Een derving bij andere belastingen is niet in de genoemde 
bedragen verwerkt. 

In voorkomende gevallen zal moeten worden gesplitst tussen 
de door de landbouwer in de privé-sfeer afgenomen diensten 
van die bureaus (met 14 pet. belast) en de overige diensten. 
Deze splitsing loopt parallel aan de splitsing die met het oog 
op de aftrek van voorbelasting moet worden gemaakt in geval 
van presteren aan in de heffing betrokken ondernemers. Voor 
prestaties immers die worden verricht aan de ondernemer in 
zijn hoedanigheid van privé-persoon, komt de belasting niet 
voor aftrek in aanmerking. De boekhoud- en belastingadvies-
bureaus zullen dus reeds thans met een zodanige splitsing zijn 
geconfronteerd. 

Ook op andere terreinen van de nieuwe omzetbelasting, bijv. 
bij ondernemers die zowel belaste als vrijgestelde prestaties 
verrichten, valt veelal aan zekere splitsingen niet te ontkomen. 
Er is op grond hiervan geen aanleiding te veronderstellen dat 
de in de vraag bedoelde splitsing tot onoverkomelijke moeilijk-
heden in de praktijk zal leiden. 

Drie criteria zijn beslissend voor de tariefrangschikking, te 
weten de invloed op de k.v.1., de betekenis voor de administratie 
van de ondernemer en de systematiek van de wetgeving. Hier-
van is de eerste factor zwaarder dan de andere twee. Dit leidt 
ertoe een hoge prioriteit toe te kennen aan de overbrenging 
naar het verlaagde tarief van gebak, koekjes en biskwies. Dit 
kost ongeveer 74 min. maar heeft een positief k.v.l.-effect van 
ongeveer anderhalf pro mille. 

De tariefsverlaging zal zonder twijfel worden doorgegeven 
aan de consument en wel om twee redenen. In de eerste plaats 
wordt ook voor de hier aan de orde zijnde produkten de prijs 
steeds vaker centraal bepaald door een fabrikant waarvan de 
- inmiddels niet zelden koud geworden - bakker de koekjes 
e.d. afneemt. Voorts is een tariefsverlaging van 8 pet. dermate 
aanzienlijk, dat zij zeker in de concurrentie een rol gaat spelen. 
Slechts uit een oogpunt van systematiek verdienen de gerede 
maaltijden wellicht de voorkeur. Op de k.v.1. hebben zij echter 
praktisch geen effect. 

In 1969 ging de schatting uit van een verlaging van 13 pet. 
naar 4,3 pet. Nu gaat zij van 14 pet. naar 4 pet. 

Met de mededeling van dit verslag, acht de vaste Commissie 
voor Financiën de plenaire behandeling van dit wetsontwerp 
voldoende voorbereid. 

Aldus vastgesteld 19 november 1970. 
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